

柴里煤矿：“亲情协管”打造“柴里温度”

“请问，咱下井体验的名额还有没有？我也想报名。”5月30日，山东能源枣矿集团柴里煤矿一名女工打电话到矿工会女工委询问。原来，柴里煤矿工会要开展“百米井下知艰辛，煤海深处矿嫂情”女工及家属体验活动。截至目前，该矿已有50多名女工及家属报名参加。

“从安全等方面考虑，一次下井人数最多不超过15人。前几天，我们已经开展过一次这样的活动。这次，我们准备多让一些一线职工家属下井体验。希望家属们通过体验，能够给予亲人更大的理解和支持。”该矿工会主席丁春纪说。

去年11月，该矿文体中心女工王菲下井体验，所去地点正是她的丈夫综掘二队职工李权衡平时工作的采面。“光从巷道走到作业地点，我就累得气喘吁吁。一想到他还要

在此干那么长时间的活，我就很心疼，觉得他工作不容易。”王菲说，自那次下井体验后，她更加关心丈夫的生活起居，“只要在家里，我就会让他好好休息、放松一下。”

今年以来，柴里煤矿女工协管会立足一个“安”字、围绕一个“情”字、拓展一个“爱”字、汇成一个“和”字，推出了“平安365”协管助安全、亲情“1+1”安全帮教、井口“亲情驿站”、“亲情助安社区行”、“亲情助安一线行”等形式多样的活动载体，打造“亲情协管”活动品牌，以“春风潜入夜，润物细无声”的亲情感化促进矿井安全文化建设，用“亲情的力量”做好安全协管工作，用“亲情协管”打造“柴里温度”，助推矿山实现安全生产。

“师傅，你的工作服袖口破了，我帮你缝好哈。”5月29日，在井口服务站，协管员刘娟一边为升井的掘进一区职工甘永缝补工作服，一边嘱咐其井下作业时要注意安全，千万不能违章作业。

除了在井口，该矿女工协管员还将“安全嘱咐”送到了区队。5月31日，她们来到综采二区，为该区队职工送去了大包子、牛奶、西瓜、西红柿等慰问品，并开展了安全知识有奖问答活动，在轻松愉快的氛围里，进一步增强了职工的安全意识。

此外，该矿女工协管会还开通“周月季年”循环模式，让“柴里温度”有了牢牢的根基。每周组织女工协管员进区队对职工的思想状况进行摸底调查，排查出区队薄弱人员；每月组织一次“三违”集中帮教活动；每季度对职工的安全生产状况进行回头看，根据年初签订的安全公约内容，排查职工的安全公约履行情况；每年对履行安全公约好的无“三

违”人员进行表彰奖励。

社区管理中心负责该矿馨园公寓的管理工作，女工陈丽敏与在公寓住宿的职工非常熟悉，主动担负起“三违”人员帮教工作。

5月份，陈丽敏到综掘一队会议室对连续两个月违章作业的职工王某进行帮教。温暖、贴心的话语让王某认识到自己的错误，并保证以后一定遵章作业，杜绝“三违”。

“现在，矿上的‘三违’人员越来越少了。但只要有人出现‘三违’，我们就会坚持帮教，尽最大能力保证矿井安全生产。”该矿女工委主任李美说。

据悉，今年以来，该矿女工协管会已帮教“三违”职工269人，“亲情驿站”开展服务活动52场次，有效保障了矿井的安全生产。

(刘光贤)

员工机智擒小偷 市民点赞扬正气

“抢手机了！快来抓啊！快来抓啊……”一声声急切的呼喊声，回荡在天府新区华阳长江二横街56号的燃气小区门口。成都盛世华威市场管理有限公司员工巫胜和赵忠富两人刚巧也在菜市场内，听到呼喊声，小巫放下购菜工具，循着声音方向跑去，只见一位妇女边呼喊边奋力追前面的一名陌生男子。看到这样万分紧急的情形，小巫毫不犹豫地加入了追捕陌生男子的行动中。他看到陌生男子往富民路方向逃跑，靠着平时对这带地形的熟悉，小巫灵机一动，抄附近小道去，成功地截住陌生男子的去路，和后方赶来的赵忠富一前一后，合力将该男子抓获并报案。随后，该陌生男子被辖区派出所的民警带走。

以上惊心动魄的故事发生在6月3日上午11时12分。事后，有市民专程来到成都盛世华威市场管理有限公司告诉工作人员：“上午我带着7岁多的女儿在长江街菜市场东一横街买菜，女儿拿着我的手机在与她的同学在通话，突然女儿握在耳朵边的手机被一陌生男子一把抢走，女儿吓哭了，我才知道是手机被抢了，我就一边喊一边追，幸亏有这位小巫先生帮忙，真是太感谢他了，工作人员同志，你们真的要好好表扬巫师傅。”巫胜在一旁难为情地说：“这没什么，不要这么客气，看到这样的事情，谁都会帮忙的，我只是凑巧赶上了。”

小巫虽然嘴上说得十分轻松平淡，但市民们都觉得当时的情形十分惊心动魄。成都盛世华威市场管理有限公司表示，也会将小巫、小赵机智抓小偷的事迹在公司内进行宣传，为小巫在关键时刻见义勇为的行动点赞，公司也希望通过这种正能量宣传，积极引导大家为共同构建互帮互助、积极向善的氛围，为遇到类似的危急情况，会有更多见义勇为的人站出来，这样我们的社会治安会越来越和谐、平安、稳定。

(姚洪双)

钱营孜矿“一张清单”控安全

6月6日上午，皖北煤电钱营孜矿掘进区一队队长文新胜携带“现场管理清单”来到迎头，对锚杆扭矩、超前支护、材料定置等情况进行检查确认。这是该矿推行班组清单管理，提升现场量化考核精准度的缩影。

该矿将减法运用到现场管理上，化繁为简，让管理“拳拳打在节骨眼上”。今年以来，全面推进清单管理工作。推行前期，安全专业科室专人管理人员，结合“人、机、物、法、环”等因素，依照班组管理精细化目标，分列出各单位的现场管理“清单”，内容涵盖现场标准、材料定置、量化考核、教育培训等板块，建成清单管理体系。

“现场考核清单和问责清单，我都用到工作细节，让我不会为琐细的事，忘了关键环节和重点工序。从根本上防控住事故。”文新胜说。每班排查隐患人，每月自查违章不少于1条、材料领用必须由NC系统开出……在现场管理的清单上，可以清晰看到各项安全管理要求。据悉，实施清单管理，让班长从现场琐事中“跳出来”，抓住现场管理的重点。

“所谓‘清单管理’，就是把管理细化成最小单元，分析每个单元的管理要点，抓实责任环，做到每个工作结点，都有责任人。”掘进区区长李玉华介绍。清单管理模式，为每个工序流程中的每个节点都建立相应的管理标准，

确定责任，并落实过程考核。多个个体单元组合起来，就变成了全方位、全层面的责任体系。

“尤其是在进行断层、破碎带，移动设备，搬家撤出等特殊操作时，我们要求曾经出过差错的工人，班前进行案例讲述考核，让他们绷紧安全弦。”文新胜说，清单管理把反面事例警示教育，作为一项基础工作，通过反复强化，提升员工安全意识。

推行清单管理后，干部员工的观念变了。一项工作质量如何，不是领导说了算，而是由《清单》说了算。这已成为该矿干部职工的统一认识。“清单管理”从制度上，杜绝了主观臆断，妄下指令，让管理更规范。

“如今只需要参照清单管理，找出现场的薄弱项，并针对薄弱项加强措施，就能保证每个环节的安全。”矿达标办主任赵磊说。

同时，在“清单式”常态管理实施过程中，矿能部门的管理人员与班组开展“一对一”结对活动。管理人员月底携带一份“考核清单”，发现班组存在的安全共性与突出问题，通过督查通报、限期整改和复查考核三个环节，形成班组安全闭环管理。每季度，矿上对对清单内容，进行分析研判，调整补充内容，推进现场管理螺旋上升。

(李继峰 冯立)

山东能源肥矿集团梁宝寺煤矿综机中心“女焊子”等您来挑战

近日，山东能源肥矿集团梁宝寺煤矿会办公室异常热闹，原来，该矿综机中心的15名“女焊子”，通过矿女工委向全体男焊工们发出挑战。

“机不可失，我得赶紧报名！”“算我一个，我也报名”“还有我，我也去挑战”……梁宝寺矿综采煤厂、通防二区的电焊工周伟和杨吉昌等几名工友抢着报名，接受综机中心的“女焊子”们挑战，切磋技艺！

在山东能源肥矿集团梁宝寺矿第九届员工技能大赛活动中，“新瓶装老酒”，创新技术比武形式，综机中心女工分会别出心裁发出了挑战书，制作了一张精美的海报。“梁矿论焊，谁与争锋？电焊达人，花落哪家？大矿匠心，现场竞技！诚邀工友，前来观战！”综机中心的女焊工们希望通过技术交流，提高技能，增进友谊，打造学习型企业，为企业多做贡献！综机中心电焊组组长刘敏道出了此次发起挑战的初衷。

宣传海报刚发出，就有大批“应战者”报名，通防二区积极备战，随即从微信群里发来了区队电焊工技术比武方案和练兵的图片，选煤厂、机电一区相继发来应战电焊工名单，采煤四区、运输一区一队等各党支部迅速组织电焊工参战，报名者、练兵者跃跃欲试，厉兵秣马积极备战。

火红的六月火红的情，火红的焊花耀矿山，综机中心“女焊子”们奏响了“逐梦梁矿，一决高低”的号角，激荡了梁矿人的创新思维，技术比拼的战火即将燃遍矿山，必将掀起新一轮学业比武、比技能的热潮。

(李凌云 张鹏)



东滩矿：开启班组安全管理新模式

5月16日，兖矿集团“双十佳”区队、“双百优”班组工作推进会上，东滩矿掘进二区朱帅帅入围百名优秀班组长行列。

成绩源于实干。近一年来，朱帅帅所在的东滩矿掘进二区一队三班杜绝了各类安全事故和个人三违，安全隐患同比降低了36.2%。职工安全自主意识进一步增强，得益于该矿全力推行班组安全自主管理模式。

让基层拥有充分自主权

随着形势变化和职工思想观念多元化发展态势，班组建设原来的一些方法、制度已不能满足需要，迫切需要赋予新内涵。

作为兖矿集团推行自主管理的试点单位，2017年东滩矿分批授牌了6个“示范班组”，效果十分明显，全部杜绝了A、B级隐患，C级隐患同比下降66%；2018年又将5个班组纳入自主管理，初步形成了“班组自主”管理模式。

“自主管理不是放任不管，而是让基层拥有充分的自主权。”安全自主管理推行之初，东滩矿矿长王鹏便为这一管理新模式定下基调。

该矿规定：每个班组有自主经营管理规划措施和制度、有自主学习培训试题库和自主培训办法、有班组绩效自主考核办法、有自主管理文化；每个班组能完成各项工作任务、能自主管理班组安全工作、能自主治理班组工作范围内安全隐患、能自觉严格按质量标准施工、能自我规范安全生产操作行为、能主动增效降耗、能自主创新、能主动坚持班务公开、能主动开展思想政治工作，满足职工被尊重和自我实现的需要。

同时，下放科室监管职责，取消矿安监员专盯，由班组成员轮流担任“轮值安全监督员”享有安全绩效分配建议权，履行现场监督检查职责。

让安全自主管理成功落地。帅帅所在的掘进二区边实践边摸索，从全过程、无死角入

手，建立完善了“三卡（班组长、岗位工、轮值安全监督员三类安全自主管理卡）一台账（自查自纠台账）一评价（月度自我评价）”机制。考核奖励是班组自主管理的激励手段。朱帅帅拉开50至200元的奖金分配差距，用激励机制调动班组成员积极性。

八方面创新运行举措

“14318工作面切顶支柱支护不符合要求，要注意切顶密集支柱的密度、支护效果。”

5月16日，综采工区生产二班胡雪元将当班隐患填写在安全自主管理卡中，并录入安全技术云平台。

从班组质量计量员到轮值安监员，胡雪元对安全自主管理体会深刻：“以前现场有安监员，干活有依赖心理，现在自己管自己，勤劲足了，更上心了。”

思维的转变来自管理的创新。该矿在八个方面创新自主管理运行举措。

安全监管内部化。设立区队轮值安监员，由区队主要领导直接管理，监督和推动班组安全自主管理。

安全评估一本化。从“区队值班员、跟班人员、工班长、安全质量计量员、岗位工”五个层面，实施“五卡”自主安全管理。

双重预防货币化。用内部市场化运行手段，分级分类给予隐患赋分，向岗位主动购买隐患，加大隐患排查力度，全面消除现场隐患。

隐患闭环信息化。为轮值安监员配发矿用巡检记录仪，由轮值安监员将当班隐患信息录入至安全技术云平台系统，方便隐患的跟踪、预警、整改、验收。

责任追究层级化。针对矿在安全自主管理班组运行中查出的各类安全隐患，直接对区队进行处罚，由区队建立责任追究考核办法，对区队主要负责人、跟班管理人员、工班长、安全质量计量员进行分配落实处罚。

安全建设诚信化。区队自行建立“安全自

主管理班组安全诚信档案”，对安全自主管理班组内所有员工安全诚信情况进行量化评估，实行月度通报、季度考核。

教育培训日常化。将班前宣誓与重点工作内容相结合，强化员工记忆；每月开展一次安全自主管理班组素质提升教育，用亲情手段感化员工；与干部上讲堂相结合，加强专业培训的针对性。

制度建设规范化。区队建立健全《自主管理区队（班组）管理制度汇编》，明确十项分项制度，完善区队自主管理细节，保障区队安全自治能力。

班前班中班后环环相扣

每天第一个到工区，了解井下现场状况，分配班组当班工作，排查安全不放心人。这是综采二区安全自主管理班工长朱德熬每天开工前的“必修课”。

担任工长两个月了，朱德熬对班组管理“如履薄冰”：“班前、班中、班后，关乎安全的每个环节都至关重要。”

班前“三确认”、入井“三统一”、开工“三落实”、班中“三巡查”、班后“三确定”、升井“三分析”，这是朱德熬班总结推行的“六个三”考核机制，覆盖作业全过程，通过全员参与与管理，激发班组的活力和潜力。

该矿将班组安全自主管理落实到每一个作业流程，班前自主排查不放心人、自主开展学习培训警示教育等活动、自主分配当班任务、自主评估班前事项、自主维护队伍秩序，这些都需要班组长牵头干负总责。

班中自主管理是重中之重，不仅需要班组长全程走动式动态管理，更需要员工做到自我确认、自我规范、自我评估、自我管理、自我监督、自我执行。

“现在大家都明白，自己管自己，班组都受益，工作上都更加积极主动，工作效率也大大提升。”朱德熬对自己的班组非常满意。

每班升井做好班后交接工作后，朱德熬

都会在微信群里点评一下当班工作，关心大家是否平安到家。员工们也愿意交流工作和生活中的趣事。朱德熬说：“现在，大家的精神要比以前好上好几倍。”

主动作为创造更大价值

如果说一个人的努力是加法效应，那么一个团队的努力就是乘法效应。

东滩矿综采一区生产二班自去年实施安全自主管理后，超计划完成商品煤生产任务，同时杜绝各类人身非人身事故和C级以上安全隐患，“三违”管控率比2016年降低50%，去年5—12月份实现全班职工零“三违”，全年11个月度被评为矿安全优秀班组，9人次被评为矿月度优秀班组长，成为全矿名副其实的“安全自主管理示范班组”和安全生产“金牌”班组。

其他安全自主管理班组的管理效益也不相上下。今年，该矿受到集团公司表彰的5个优秀班组和5名优秀班组长都出自安全自主管理班组。

为大力营造班组自主管理氛围，今年5月份，该矿出台《区队班组建设管理办法实施细则》，每年评选表彰20个优秀班组和20名优秀班组长；明确实行后备班组长制度，班组长任免由人资部门行文公布，存入档案；彻底打通班组长提拔任用通道，结合岗位编制余缺情况，正班长可按组织程序提任管理二级；严格执行班组长岗位津贴，保障日常待遇；对于连续担任班组长10年及以上，给予一次性荣誉奖励。

同时，要求每月区队班组召开“圆班会”，每季召开“班组长例会”，每半年召开区队队长交流会，每年召开区队班组建设推进会，形成上下一心、团结一致的班组凝聚力。

截至目前，东滩矿已实现安全生产12周年，商品煤产量、利润、吨煤成本等重要经济指标连续多年保持行业领先水平。

(王建付芝子)

陕煤集团陕北矿业陕西中能公司环保日里讲“低碳”

为引导职工践行人与岗位、环境和谐共生的发展理念，陕煤集团陕北矿业陕西中能公司组织员工在6·5世界环境日期间以“美丽中国 我是行动者”为主题开展了践行活动。矿区环保志愿者向来往的职工发放了各种如何做到低碳生活、节俭工作的宣传资料，为职工们讲解“低碳生活关乎你我他的环保知识”。

在活动现场，该公司环保宣传志愿者们结合动画图画宣传展板、横幅大力传播该公司积极践行先进的环保理念和建设绿色矿区的效果。围绕清洁矿区、绿色岗位、低碳生活等关乎民生的话题，向职工传播科学、全面的煤矿环保知识，开展环保法律法规咨询、宣传矿区建设绿色环保等工作的开展情况。各二级单位也纷纷组织开展了“我为岗位节能做贡献”活动，发动干部职工查找并纠正各种不符合节能要求的现象和行为，堵塞各种浪费漏洞。杜绝“长明灯”、用水跑冒滴漏等现象，自觉做到下班关掉电脑、饮水机电源，培养绿色生活、绿色办公、绿色消费的良好行为习惯。通过设立节能宣传栏及时总结推广节能工作中好的经验和做法。

(王惠武 刘鑫)